## 巴以冲突两年

## 共有6.7万人死亡、近17万人受伤

据《新京报》

据央视新闻消息, 当地时间 10 月 10 日 中午,以色列国防军发 言人表示,加沙停火协 议正式生效。当天凌 晨,以色列政府批准了 和哈马斯达成的第一 阶段加沙停火协议。

这份协议的核心 内容包括加沙地带停 火、哈马斯释放所有人 质、以色列释放近 2000名巴勒斯坦囚 犯和被扣押人员、以色 列撤军至"商定界线"等。除此之外,大量的 人道主义援助也将进入 加沙,为深陷灾难之中 的加沙民众带去希望。

自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发,加沙地带的人道主义灾难不断加剧。两年间,加沙地带共有6.7万人死亡、近17万人受伤,该地区近200万人口都曾被迫流离失所——有的人被迫逃离十余次。

今年8月,联合国机构宣布,加沙地带已进入饥荒状态,数十万人深陷饥荒之中——而这起饥荒完全是人为所致。9月,联合国人权理事会任命的高级独立人权调查员指控,以色列在加沙的行动构成了"种族灭绝罪"。两年的战争后,加沙地带已成一片废墟。

加沙战争两周年之际,记者连线采访了多个联合国机构的门外。 多个联合国机构的们类 为一个联合国,听他们道义灾难到底严重到,有种程度,而世界需要做些什么才能终结这一场灾难。

接受采访的包括 联合国近东巴勒军是 (UNRWA)发纳郡是人 纳瑟·福勒(Jonathan Fowler)、以NICEF)中东及以NICEF)中东及北利姆 奥维斯(Salim Wasta)以及联合高足尔·玛斯阿 技术官员尼尔·玛斯国级技术的(Neil Marsland)。



10月9日,在以色列特拉维夫,人们获悉加沙停火协议的消息后相互庆祝,期待被扣押的人员早日获释。新华社发

## "这是一场大灾变"

记者:能否描述一下你眼中加沙地带的情况?

福勒:不管从哪个角度来看,加沙地带的人道主义局势都是灾难性的。死亡人数、受伤人数、营养不良的程度、正在蔓延的疾病的程度以及人们一次又一次被迫流离失所的程度,所有的一切加起来形成了一场令人震惊的人道主义危机。最重要的是,过去几个月来允许进人加沙地带的援助数量完全不足以保障当地民众的基本生存。

另一个重要的指标是,加沙地带已经成为世界上人道主义工作者最危险的工作地,仅UNRWA就有360多名工作人员被杀害,这在联合国历史上,在此前的任何战争、任何灾难中都是没有先例的。在加沙,国际人道主义法不断被违背,我们完全无法开展适当的人道主义援助行动。

奥维斯:加沙儿童正经历一场人为 灾难。据巴勒斯坦卫生部报告,自2023 年10月7日以来,已有超过1.9万名儿童 丧生,超过41万名儿童受伤。自今年3 月中旬停火协议破裂以来,至少有3300 名儿童丧生。超过5万名儿童失去了父 母一方或双方,每个孩子都遭受了严重 的暴力和创伤。学校被毁或被用作避难 所,导致整整一代人的学习中断。自战 争爆发以来,加沙地带超过70万名学龄 儿童(包括5.7万名一年级学生)失去了 两个学年,如果战争持续下去,他们面临 着连续第三个学年缺课的风险。

儿童营养不良正达到灾难性的程度。今年以来,因严重急性营养不良(SAM)人院治疗的儿童比例持续上升。到8月份,23%的人院治疗儿童患有SAM,而六个月前这一比例仅为

12%。8月中旬,加沙地带被确认发生饥荒,超过50万人陷入饥荒,普遍存在饥饿、贫困和可预防的死亡,每个家庭都缺乏食物、清洁水、药品和安全的住所。

玛斯兰德:2025年8月中旬,联合国机构已宣布加沙城进入饥荒状态,并预计饥荒将蔓延至代尔巴拉赫省和汗尤尼斯省。此后的情况进一步恶化,当时以色列大规模扩大军事行动,并于9月初向加沙城所有人口(估计近100万)下达了强制迁移令。

可以说,形势依然极其严峻,预计加沙近三分之一的人口将面临灾难性状况(IPC第5阶段),超过一半人口处于紧急状态(IPC第4阶段)。在营养不良导致死亡方面,据加沙卫生部统计,自2023年10月以来,已记录到455例营养不良相关死亡病例,其中包括151名儿童。然而,进人加沙地带的粮食援助数量仍然不足,远低于停火期间进入加沙的数量。

记者:在加沙地带的工作是什么样的?

福勒:在加沙,没有"日常",每一个工作人员的工作都是有风险的。在战前,UNRWA是加沙地带规模最大的联合国机构,我们的任务主要是为巴勒斯坦难民提供教育和医疗保健等服务,如难民营的卫生、难民的基础教育和职业教育,以及心理辅导等。但工作非常难以展开。当地的工作人员面临着和当地其他居民一样的风险——死亡的风险、流离失所的风险。我们的许多工作人员也面临着缺少食物的困境,我的一些同事甚至为此而晕倒了。

奥维斯:联合国儿童基金会正与合作伙伴在当地合作,为他们提供救生物资——清洁水、营养品、疫苗和药品,同

时为儿童及其家庭提供心理社会支持。 然而,我们面临重重障碍:由于安全局势 不稳,获取援助的渠道有限且难以预测, 人道主义援助受到限制,基础设施遭到 破坏,以及需求规模巨大。

玛斯兰德:粮农组织一直在致力于帮助当地民众,但困难重重。从2024年4月到2025年3月,粮农组织向近8000个牧民家庭提供了近3200吨动物饲料和浓缩饲料,并为2400个牧民家庭提供了兽医包。但自3月以来,粮农组织的援助几乎全部受阻。由于援助进入受阻,粮农组织已转向以现金为基础的援助模式。

记者:如果用一个词来形容加沙地带的情况,你会用什么?

福勒:灾难或许都不足以形容,大灾变可能更适合一些,它比灾难更严重。大灾变的意义在于,它是一种彻底的毁灭。在加沙地带,我们看到的是,不管是基础设施等物质上,还是精神上,当地人的所有一切都被摧毁了。他们几乎无法再重建他们的生活。 奥维斯:我会用"羞耻"一词——世界应该对加沙地带的状况感到"羞耻"。因为任何儿童都不应承受如此无情的恐惧、失去和绝望。为了推动世界行动,制止这场恐怖,还应该有多少人丧命?

玛斯兰德:我会用"饥荒"这个词。因为加沙这场饥荒完全是人为造成的,这也是中东地区首次发生饥荒。我们必须不惜一切代价制止饥荒,结束饥荒是一场与时间的赛跑。立即停火并结束冲突,这对于开展畅通无阻、大规模和多部门的人道主义应对行动至关重要,最重要的是——这能够拯救生命。

(下转07版)